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	RSS-Nätverksmöte

	Tid och plats:
	12 maj 13-17 via Zoom

	Deltagare:
	Karin Engström, Maria Karlsson, Öystein Berge, Anna Gund, Birgitta Nilsson, Cecilia Frid, Charlotta Wilhelmsson, Elin Ring, Emelie Printz, Emelie Sundén, Eva Köpman Hagström, Eva Österlund Hjort, Hanna Linde, Helena Wiklund, Ingmar Ångman, Kerstin Hinz, Lis Palm, Marcus Johansson, Mari Forslund, Maria Nilsson, Mats Renard, Monica Wahlström, Nima Najafi, Sara Nordenhielm, Sirpa Virtanen, Tanja Mårtensson, Titti Kendall, Yvonne Lennermyr

	Ordförande:
	Ola Götesson

	Dokumentation:
	Anna Nielsen

	Nästa möte: 
	21 september, i Stockholm

	Protokollet:
	Beslut  redovisas inledningsvis men markeras också med fetstil i den löpande texten.
Punkterna följer dagordningen/agendans ordning  

	Agenda/
dagordning: 
	För fullständig agenda se outlookinbjudan.

	Välkomna och information

	Se PPT bild 3-11. 
Ola Götesson öppnar mötet och önskar speciellt nya ledamöter välkomna: Maria Karlsson – Stockholm stad, Marcus Johansson –Region Kronoberg, Cecilia Fridh – Kommunförbundet Kalmar Län, Nima Najafi – Region Uppsala. 
Nya RSS-ledamöter söks till 
· Arbetsutskottet för RSS
· Styrgrupp för Partnerskapet
· NSK-S
Kontakta Ola eller Camilla vid frågor eller om ni önskar anmäla ert intresse.
Camilla ger en återkoppling av mötet med S-KiS 21/4 och påminner om SKR informerar RSS 30/5 som kommer att handla om SKRs arbete med flyktingsituationen, Nära vård, aktuellt inom socialtjänsten och Uppdrag psykisk hälsa.
På det gemensamma mötet med NSK-S 9 juni kommer att handla om kartläggning av socialtjänstens insatser, lokal kunskapsutveckling och workshop om intressebevakning av reglering av RSS. Camilla återkommer med information om kartläggning av socialtjänstens insatser och dess publicering via projektarbetsplatsen.
Nätverket får även ta del av RSS-nätverkets nya logotyp som även finns på projektarbetsplatsen och är fri att använda i verksamheterna när ni talar om RSS. 
Information om AUs initiativ om samverkansområdet kommunal hälso- och sjukvård i Partnerskapet (PPT bild 11). RSS lyfte behovet av att ge ytterligare stöd till den kommunala hälso- och sjukvården. Man ser behov av att göra en ny GAP-analys och en workshop planeras nu med syfte att hitta områden där det behövs och är möjligt att ta fram nationellt stöd. Inbjudan har inte gått ut ännu utan vi fastställer snart datum. RSS-nätverket kommer att informeras vidare om detta i höst. Flera RSS:er kommer att vara med i workshopen i egenskap av att ingå i den strategiska gruppen. Hoppas på att vara klar med GAP-analysen i höst.
Fråga från nätverket
Har alla län påbörjat att göra en gemensam plan för primärvård?
Jämtland Härjedalen tar fram en nu och hoppas på beslut innan årsskiftet. I Östergötland planerar man att starta arbetet gemensamt mellan region och kommuner i höst, med fokus på gemensam tolkning av den nya definitionen av primärvårdsuppdraget och primärvården som nav. I Västra Götaland har man genomfört ett förmöte med kommuner och region https://www.vardsamverkan.se/nyheter/fem-utvecklingsomraden-identifierade-i-primarvardsuppdraget/ 
SKR ser gärna att kommuner och regioner arbetar proaktivt och går i förväg men poängterar att det ännu inte finns något lagkrav eller beslut i riksdagen.
Har SKR mer info om förarbeten till PV-definitionen i HSL? Kan tolkas som väldigt stort och kan behöva hur vi strategiskt kan planera? 
SKR tar med sig frågan och ser att vi behöver jobba tillsammans i frågan.
Lisbeth Löpare Johansson kommer att delta 30 maj så skicka era frågor till Camilla så punkten kan förberedas på bästa sätt.

	VFU i Nära vård
Eva-Mari Rigne, SKR
Lotta Gemzell, SKR
Helena Henningsson, SKR
Lis Palm, RSS Fyrbodal (repr. i Nationella vårdkompetensrådet)
 
	Eva-Marie Rigné, forsknings- och utbildningssamordnare på SKR, inleder och ger en bred bild av SKRs arbete med VFU-frågan (PPT 12-19)
Lotta Gemzell, Utredare kompetensförsörjning hälso- och sjukvård, SKR, berättar om Nära vård och goda förutsättningar för vårdens medarbetare (PPT 20-28). En målsättning är att VFU tillgängliggörs även inom kommunernas verksamheter, då allt mer hälso- och sjukvård bedrivs i kommunal regi. Det finns en svårighet att mäta VFU-ökningen ett år i taget. Regionernas och lärosätenas planeringshorisonter för VFU är betydligt längre, 2-3 år. För att platserna ska bli varaktiga är det viktigt att arbetet med att tillskapa nya VFU-platser utvecklas långsiktigt och med bibehållen kvalitet. Ett grundläggande krav för att ta del av medlen är att regionen/kommunen redovisar antalet VFU-veckor och platser som genomförts i regionen/kommunens regi för sjuksköterskeutbildningen under HT 2021 samt en uppskattning av antal VFU-veckor och platser som kommer att kunna genomföras regionens/kommunens regi HT 2022. Medlen betalas ut i efterhand och kommer att fördelas utifrån hur stor del av den totala ökningen av antalet VFU-veckor som aktuell kommun/region står för. 
Vi är medvetna om att regioner och kommuner inte kan påverka det faktiska utfallet platser/veckor, att lärosätena äger den frågan. Vi har påpekat detta för regeringskansliet och för SKR:s politiska ledning, och beslut har därefter tagits parterna emellan om att ändå genomdriva satsningen. RK hänvisar till att medel/satsningar som aviserats i budgeten måste genomföras. Eftersom överenskommelserna genomförs ett år i taget innebär det att medel som inte förbrukas under 2022 måste återbetalas till Kammarkollegiet. Man har inte kunnat enas som en modell som passar lärosätena/kommuner/regioner. SKR har ett särskilt uppdrag att undersöka möjligheter och förutsättningar för VFU i regioner och kommuner, vilket vi kommer att gå vidare med i höst. Här är vi överens med RK att vi måste hitta en bättre lösning till nästa års ÖK 2023, givet att satsningen fortsätter vilket vi inte har några garantier för heller. Uppdraget kommer med stor sannolikhet att läggas på Socialstyrelsens statsbidragsenhet, inte Kammarkollegiet. Det blir Socialstyrelsen som samlar in data kring VFU platser/veckor och ansvarar för utbetalning av medel. 
Socialstyrelsen undrar därför om man vill att
· inrapporteringen till Socialstyrelsen sker via RSS eller att varje kommun/huvudman rapporterar in själv?
· Socialstyrelsen betalar ut medlen via RSS eller 
direkt till respektive kommun?
Inspel
Flera ledamöter lyfter att det blir mer administration om det går via RSS och att det bör hanteras direkt av kommunerna. Man ser dock att RSS fortsatt ska stödja kommunerna i VFU-frågan. För att kunna skapa en god kvalitet i framtiden behöver kommunen också samverka med regionerna och lärosätena. 
SKR tar med sig nätverkets synpunkter.. 

	Information om förlängning av rekommendationen
Anna Lilja Qvarlander

	Information och dialog inför utskick till socialchefer den 13 maj (PPT 29-37). Anna Lilja Qvarlander presenterar ett förslag på förlängning av rekommendation kunskapsstyrning socialtjänst till 2024. Den 10 juni kommer förslaget att hanteras av SKR:s styrelse. Under beredning av förslag om förlängning kommer SKR:s kansli att inleda arbetet med ett långsiktigt arbetssätt.
Inspel från nätverket:
Kräver det att varje kommun fattar ett beslut? Uppfattar att det kräver ett beslut. Hur det kommer se ut vet vi inte utan kommunerna får själva avgöra hur det ska skötas.
Om vi säger att det blir lagstiftning, vilka delar kommer i sådant fall ingå som en del av medlemsavgiften? 
Vi vet ju ännu inte om vetenskap och beprövad erfarenhet kommer med i nya SoL, men lutar åt det. SKR tittar på vilket omställningsstöd man kan få i arbetet. Flera av tjänsterna i rekommendationen ingår inte i SKRs ordinarie uppdrag, dvs. intressebevakning, råd och att stöd för viss verksamhetsutveckling. Här har man sett att det är smartare att gå ihop istället för att göra var och en för sig, t.ex. vad gäller kvalitetsregister och brukarundersökningar. Hälso- och sjukvårdssidan står inför samma utmaningar och deras arbete utgår också från en rekommendation. SKR är medvetna över att det behöver ses över ytterligare och tydliggöras vad som ingår i medlemsavgiften och vad som inte gör det.
Vilka medskick har ni fått från andra forum när ni lyft frågan?
S-KiS menade att kommunikationen måste nå alla socialchefer och att det inte räcker med förankring i nätverken. SKR uppfattar att det finns ett stöd för arbetet som görs, och i att förlänga rekommendationen utifrån de argument som lagts fram. De diskussioner som uppkommer kretsar mer kring finansieringsformen och hur vi ska tänka när vi tar fram ett mer långsiktigt arbetssätt. 
Information och kommunkaioonsunderlag skickas ut till ledamöterna via projektarbetsplatsen direkt efter mötet. 

	Nationellt system för kunskapsstyrning hälso- och sjukvård
Charlotta Wilhelmsson
	Charlotta Wilhelmsson visar en sammanställning av enkät till RSS om aktiviteter och strukturer kopplat till Nationellt system för kunskapsstyrning hälso- och sjukvård (PPT 39-68). Inspel:
Går det att få till en digital process gällande nomineringar och jäv?
Det pågår en digital pilot som kommer att tas upp på S-KiS möte i juni. Inriktningsbeslutet är att nomineringsförfarandet  ska digitaliseras för att minska den administrativa bördan.  
Finns det intresse att prata om de goda exempel som framkom i fritextkommentarerna? 
Skulle vara intressant att höra från Östergötland hur de arbetat.
Vore bra om vi kan ha gemensamma underlag. Vad informerar vi om när någon är ny? Skulle önska en mer centraliserad och standardiserad informationsmängd.
Behöver nog ta reda på vem som ger information och när. Introduktioner ges på flera nivåer; dels av stödfunktionen och processledare. 
Kontakta gärna Lotta om ni har några förslag på hur vi tar det vidare eller om ni har inspel.
Charlotta och Camilla ger en återkoppling om remissamverkan (PPT 69-77) och ber nätverket på hemmaplan reflektera kring om arbetssättet vi nu prövar är det bästa eller om det finns andra alternativ
Nätverket har tidigare fått ta del av information om framtagandet av en långsiktig utvecklingsplan och finansieringsram för kunskapsstyrningssystemet. Man har tagit en underlagsrapport med kunskapsstyrningssystemets framväxt och nuläge i relation till tidigare inriktningsbeslut. I rekommendationen till regionerna som tas fram till sommaren ingår det att regionerna var för sig och tillsammans ska arbeta utifrån inriktningen om att utveckla samspelet med kommunerna och stärka det kommunala vård- och omsorgsperspektivet. Har inte kommit fram till hur:et men är omskrivna i rekommendationen (PPT 78-80).

	Forskning om lokal nytta av RSS
Elisabeth Höög
Sirpa Virtanen
	Nätverket får ta del av en film där Elisabeth Höög presenterar forskning om lokal nytta av RSS (Filmen finns under PPT 81).
Nätverket känner igen utmaningen och svaren och skulle gärna vilja visa filmen för kollegor i organisationen. Västernorrland kommer inte att publicera filmen men länken kan läggas ut till RSS-nätverket för internt arbete. 

	Yrkesresan
Johanna Maxson
Ulrika Freiholtz

	Ulrika Freiholtz och Johanna Maxson deltar för att ge en lägesrapport kring delprojekten och projektet i sin helhet (PPT 83-102). Ulrika inleder med en demo av läroplattformen så som den ser ut idag. 
Förutom de olika delprojekten arbetar kansliet med en rad andra frågor: följeforskning/utvärdering, förvaltningsorganisation, kommunikation/avsändare och en förstudie kring privata/idéburna utförare. Förstudien kommer att inledas med att undersöka de juridiska förutsättningarna och har siktet att vara färdigt under hösten.
Övergripande kommunikationsprinciper har fattats av styrgruppen men behöver konkretiseras för användningen i praktiken. Det viktigaste är att inte blanda grafiska profiler. 
Inspel:
Angående de föreslagna ändringar i samsjuklighetsutredningen, är det något som diskuterats i  Yrkesresan missbruk/skadligt bruk och beroende? Frågan lever högt upp i medvetandet. Mikael Malm och Zophia Mellgren från SKR som suttit med i utredningen, är med i både den strategiska och operativa styrgruppen. Mattias Veijklint i Jönköping är väl insatt i frågan. Vi måste ta fram en yrkesresa som passar utifrån verkligheten som blir. 
Angående logotypen: Finns det möjlighet att göra lokala anpassningar för RSS:en? Ingen, eller väldigt få, RSS:er har egna loggor.
SKR tar med sig frågan och poängterar att den är fri att använda i egna presentationer
Johanna berättar vidare om de olika grupperingarna och möteskonstellationer som finns. I den Nationella styrgruppen finns det i dagsläget ingen representant från RSS med regionalt uppdrag. Lena Holmlund representerar GR i egenskap av RSS med nationellt uppdrag. Kansliet ser ett behov av att ha med en regional representant och kommer att föreslå detta för styrgruppen. Anmäl gärna ert intresse till Camilla. 
Yrkesresan söker också en styrgruppsrepresentant till Yrkesresan inom funktionshinderområdet. Styrgruppen träffas fyra till fem gånger per år digitalt. Kontakta Camilla vid frågor eller om du vill anmäla ditt intresse. AU kommer därefter fatta beslut. 
På vilket sätt önskar ni att kansliet involverar RSS-nätverket Yrkesresan? 
Ju längre vi kommer i arbetet, ju större behov kommer det vara för erfarenhetsutbyte och lärande. Mejla gärna Johanna eller Ulrika om ni har idéer eller tankar!
RSS-nätverket bjuds slutligen in till ett lanseringsmingel den 21 september efter nätverksmötet. Inbjudan skickas till er. 

	Avslutning och sammanfattning
Ola
	Nästa möte är den 21 september, fysiskt i Stockholm. Det kommer inte att finnas möjlighet att delta digitalt. Den 22a september äger det gemensamma mötet med NSK-S rum. 
Eva Köpman Hagström, Hanna Linde och Yvonne Lennemyr deltar på sina sista möten. Nätverket tackar för deras deltagande och önskar dem lycka till i framtiden!
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