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Minnesanteckningar Socialchefsnätverket 16 februari 2021
Lägesrapport (Michaela Prochazka, Socialstyrelsen)
Avser 4-10 februari. Se PPT. 


Nätverket efterfrågar motsvarande statistik för tidigare år för att kunna jämföra dödlighet i covid-19 mot ”normalår”. Socialstyrelsen återkommer till nästa nätverksmöte, men hänvisar också till statistik på Socialstyrelsens webb:
Dödlighet bland äldre med särskilt boende eller hemtjänst 2016–2020
Nätverkets övriga frågor
Fråga om det i och med genomförda vaccinationer på säbo kommer att vara möjligt att ta emot minderåriga feriearbetare igen? Och kommer det, likt 2020, fortsatt att inte vara möjligt med minderåriga feriearbetare inom barnomsorg och funktionshinderområdet?
FoHM har påbörjat arbetet med att titta på vilken prioriteringsordning de ska ha för att plocka bort olika skyddsåtgärder. Myndigheten kan inte uppge något datum när just denna åtgärd kan komma att ändras. FoHM och Arbetsmiljöverket kommer att medverka på nästa nätverksmöte 23/2 och gemensamt ta upp denna fråga.
Nätverket påpekar att säbo efter vaccinering av både boende och personal troligen kommer att vara en av de säkrare platserna i samhället.
Vad vet vi om mutationerna? Förlängning av besöksförbudet och vad görs för att främja vaccinering? (Malin Grape, Sara Byfors, FoHM)
Vad vet vi om mutationerna?
FoHM vet mest om den brittiska mutationen. Data pekar på att den är mer smittsam. Sydafrikanska data visar detta även för den sydafrikanska mutationen, men denna data är begränsad till Sydafrika. Därutöver finns även den brasilianska mutationen. 
Dessa tre varianter (Variant of Concern, VOC) ska följas särskilt enligt WHO, se FoHM:s webb för utvecklingen i Sverige:
Nya varianter av SARS-CoV-2 (december 2020– )
Statistiken per den 11 februari visar på högst förekomst av den brittiska varianten i Västra Götalandsregionen vecka 5. Fler regioner kommer att visas i statistiken denna vecka. De flesta fallen av den brittiska varianten är kopplade till resor. Övriga varianter har hittills endast återfunnits i få fall. 
Astra Zenecas vaccin har sämre effekt på den sydafrikanska varianten. I övrigt gäller samma åtgärder mot dessa varianter som ursprungsvarianten. FoHM vet i dagsläget inte varför de sprider sig mer, men den brittiska varianten verkar innebära högre virusnivåer hos den smittade och att den varianten fäster lättare i slemhinnorna, varför det kan innebära att man behöver utsättas för mindre mängd av smitta för att insjukna.
Förlängning av besöksförbud
Regeringen beslutade torsdag 11 februari om förlängning av förordning (2020:979) om tillfälligt förbud mot besök i särskilda boendeformer för äldre för att förhindra spridningen av sjukdomen covid-19 till och med 31 maj 2021.
Förordning om fortsatt giltighet av förordningen (2020:979) om tillfälligt förbud mot besök i särskilda boendeformer för äldre för att förhindra spridningen av sjukdomen covid-19
FoHM informerar om att de har uppdaterat mallen för hemställan om besöksförbud, och att det är viktigt att använda den nya versionen. 
Hemställan om lokala besöksförbud, FoHM:s webb
FoHM fortsätter att följa upp de kommuner som har ansökt om besöksförbud under en längre tid. FoHM förväntar sig inte särskilt många besöksförbud framöver då vaccineringen har kommit en bra bit på väg. 
Vad görs för att främja vaccineringen? 
FoHM informerar om att det sedan tidigare vaccinationskampanjer finns både kunskap och material mot vaccintveksamhet. Huvudbudskapen från myndigheten är de samma till alla målgrupper, men de anpassar innehåll och utformning till olika kanaler. FoHM har genomfört en mindre intervjustudie och ser inte att det är några stora delar av personalgruppen som inte vill vaccinera sig – ca 20 procent, men detta kan bero på såväl underliggande sjukdom och graviditet som tveksamhet. 
FoHM kommer att stärka vaccinatörerna med kunskap för att kunna svara på frågor. Myndigheten håller på att ta fram ett informationsmaterial (en text) särskilt riktad till omsorgspersonal, och ska undersöka ifall den information om den nya genvarianten av vaccin adresseras i detta enligt nätverkets tidigare önskemål till FoHM. 
Nätverket har märkt ökad oro när Astra Zenecas vaccin gav så mycket följdverkningar. Ett medskick från FoHM är att undvika att vaccinera så många i personalgruppen samtidigt, för att klara bemanningen.
Enkät från Socialstyrelsen – påverkan på daglig verksamhet
Socialstyrelsen behöver samla in kunskap om pandemins påverkan inom LSS. Kommunerna har rapporterat in ej verkställda beslut, inklusive LSS, till IVO, men sista kvartalets inrapportering kommer inte att kunna sammanställas och eventuellt kompletteras med yttranden osv. innan Socialstyrelsen ska rapportera av sitt regeringsuppdrag. 
Socialstyrelsen har vänt sig till IVO för att ta del av deras data, men det har tyvärr inte visat sig vara möjligt pga. att de innehåller personuppgifter. Nätverket anser att IVO bör kunna avidentifiera sin information. IVO svarar att de gör allt de kan för att underlätta uppgiftslämnarbördan, så om svaret till Socialstyrelsen har varit nej är det pga. att teknik eller juridik omöjliggör delning.
SKR anser att den enkät som Socialstyrelsen vill skicka ut är för omfattande och övergripande, och inkluderar mycket utöver daglig verksamhet, och att det behövs gott om tid för att besvara den.
Nätverket anser inte att det är rimligt att myndigheterna inte kan samarbeta bättre än så här. Det är mycket resurskrävande för kommunerna att hantera alla förfrågningar och enkäter, och det behövs definitivt inte dubbelarbete ovanpå denna börda.
Nätverket är delat i sin bedömning om de kan tänka sig att besvara Socialstyrelsens enkät. I de fall nätverket svarar ja är det med förbehåll för att SKR har gått igenom enkäten och att svarstiden är rejält tilltagen.
SKR kommer att föra vidare dialog med myndigheterna och Regeringskansliet.
Coronakommissionen – krisorganisationer och pandemiplaner (Åsa Furén-Thulin, Greger Bengtsson, SKR)
Kommissionen önskar att de kommuner som vill skickar in sina pandemiplaner. Skicka dessa till marta.nannskog@skr.se eller asa.furen-thulin@skr.se, så vidarebefordras dessa till Coronakommissionen.
SKR har i särskild skrivelse och yttrande över ny socialtjänstlag samt i dialog med Regeringskansliet framfört att det behövs kunskapsstöd osv. från statligt håll för att stötta krisberedskapen inom socialtjänsten på samma sätt som det finns inom t.ex. hälso- och sjukvården.
SKR:s skrivelse till Regeringskansliet 17 december 2020
SKR:s yttrande Hållbar socialtjänst – En ny socialtjänstlag (SOU 2020:47)
Diskussion: Hur hantera uppdämda behov och långsiktiga konsekvenser p g a av covid-19 i kommunal hälso- och sjukvård och i övrig socialtjänstverksamhet? (Åsa Furén-Thulin, Ulrika Lifvakt, SKR)
Inom hälso- och sjukvården finns ett system för att följa uppskjuten vård. Har kommunerna gjort egna analyser och bedömningar inom kommunal hälso- och sjukvård och övrig socialtjänst för att följa uppskjutna insatser och uppdämda behov?
Nätverket diskuterar vad de har uppmärksammat, såsom att anhöriga kan ha dragit ett stort lass när personer pga. oro inte har flyttat in på säbo eller inte tagit emot hemtjänst. Här förväntar sig kommunerna att möta ett uppdämt behov. Några kommuner ser ingen större skillnad avseende säbo, men en ökning inom hemtjänst. 
Nätverket ser också att det börjar att ta på de äldre nu, att de har suttit isolerade så länge nu. Ensamhet och psykisk ohälsa ökar. Kommunen måste planera för att kunna möta detta, t.ex. genom att öppna träffpunkter så snart vaccinering tillåter detta. 
Nätverket ser ingen större påverkan inom IFO, och tror inte att det finns någon egentlig skuld inom IFO:s verksamheter. Det ser nog dock olika ut i olika kommuner, och det lyfts ett exempel på rekordlågt intag avseende missbruk (vuxna) eftersom regionen har haft fullt upp med att hantera covid-19.
Nätverket, SKR och myndigheterna är överens om att detta är en viktig fråga att följa framgent. Nätverket påpekar att det uppdämda behovet är något som behöver beaktas när budgetar ska läggas.
Hur fortlöper vaccineringen? Diskussion: Hur löser ni hantering av doser som blir över? Behöver mer göras för att säkerställa att de ges till rätt grupper? (Emma Spak, SKR)
SKR informerar om att upp mot 75 procent av det vaccin som har levererats till regionerna har använts, och det har gjorts över 500 000 vaccinationer i Sverige. Bedömningen är att det ser bra ut, och att det som håller tillbaka vaccinationstakten är vaccinleveranserna. Några regioner har nu skjutit fram sina planeringsscenarier pga. de bristfälliga leveranserna. 
SKR menar att när det blir doser och restdoser över bör regionerna vara med och bestämma hur dessa ska hanteras. Det är bra om det finns en nedskriven ordning för vem som är ansvarig chef eller om det är vaccinsamordnarna som ska bestämma hur det ska gå till. En struktur, så att inte t.ex. en enhetschef lämnas ensam med beslutet. 
Nätverket delar med sig av hur det ser ut i de olika länen. Örebro följer t.ex. Gotlands prioriteringsordning som riktlinje för hela länet, Halland har en utarbetad strategi medan Uppsala arbetar med hur ansvarsfrågan för en ordning ska lösas.
Det förekommer diskussion om hur många doser som är möjliga att få ut. Emma informerar om att det går att få ut den sjätte dosen med godkänd teknik, men att den sjunde dosen nog innebär sammanfogande av slattar och innebär att gå utanför godkänd teknik. 
Det har rapporterats att t.ex. länkar till personalbokning för vaccination har läckts till personer som inte arbetar inom omsorgsverksamhet. Det är problematiskt, och risken är att regionerna behöver stänga igen bokningsmöjligheter och kräva Bank-id osv. 
Får vi kramas snart, SKR:s Vårdblogg
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Övergripande statistik för personer ≥70 år, bekräftat smittade med covid-19 till den 8 februari 2021











Statistik om smittade med covid-19 avser ackumulerat antal laboratoriebekräftat smittade av covid-19 till och med den 8 februari, enligt Folkhälsomyndighetens databas SmiNet.
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Övergripande statistik för 70 år och äldre som avlidit i covid-19 till den 8 februari 2021
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High quality health and social care is based on knowledge. This is our mission.







Läget i landets kommuner
Från inrapporterad data mellan den 4–10 februari. 247 (85%) kommuner rapporterade till SoS (3/2 244, 84%)


High quality health and social care is based on knowledge. This is our mission.

1 kommuner har rapporterat kritisk påverkan på något område SoS följer.

4 kommuner har rapporterat allvarlig påverkan inom ett eller flera områden.

(förbrukningsmaterial, hemtjänst, personlig assistans enligt LSS, SÄBO, bostad med särskild service för funktionsnedsatta, KHS, läkemedel, personal, ledningsfunktion och sammantagen robusthet).




14 kommuner rapporterar över 1% smittade patienter och brukare med covid-19 inom kommunernas verksamhetsområden (3/2 30 kommuner)

Fortsatt personalbrist samt sjukfrånvaro. Återigen är personalbristen särskilt tydlig bland sjuksköterskorna. Planeringen och genomförandet av vaccination orsakar hög belastning. Många kommuner uttrycker en oro kring vaccineringsarbetet samt personalbrist. Vissa uttrycker oro kring leverans av vaccinationsdoser.







En majoritet av kommunerna rapporterar en förbättring av läget både på kort och lång sikt.
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Antal bekraftat smittade av covid-19 uppdelat typ av socialstjdnstinsats

Bekraftatsmittade avcovid-19 enligt SmiNet den 8 februari 2021
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70 ar och dldre, bekraftat smittade med covid-19, per vecka

Bekraftat smittade av covid-19 enligt SmiNet den 8 februari 2021
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Kailla: registret Sverinsatser enligt sociaifianstiagen fil dldre och personermed funkfionsnedsditining, Socialstyrelsen samt SmiNet, Folkhaisomyndigheten.
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Antal avlidnai covid-19 uppdelat pa typ av socialstjénstinsats

Aviidnai covid-19 enligt dédsorsaksintyginkomna till den 8 februari 2021
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Antal avlidnai covid-19 uppdelat boendeform
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