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	Avdelningen för vård och omsorg

	





Minnesanteckningar Socialchefsnätverket 2 mars 2021
Lägesrapport, statistiksidorna (Michaela Prochazka, Socialstyrelsen)
Se Socialstyrelsens statistik relaterad till covid-19 för jämförelser av det totala antalet dödsfall under åren 2015-2021. I de excelfiler som finns på denna sida går det även att se på länsnivå.
Lägesrapporten avser 18-24 februari. Se PPT.


Flera kommuner rapporterar oro över att de basala hygienrutinerna och användandet av skyddsutrustning inte kommer att efterlevas i önskvärd utsträckning när allt fler blir vaccinerade.
Återbetalning av statsbidrag som inte används till äldreomsorg (Annika Wallenskog, SKR)
Ett enigt socialutskott har beslutat att de medel av det riktade statsbidraget på 4 miljarder kronor till äldreomsorgen 2021 som inte har använts till äldreomsorg ska betalas tillbaka. Riksdagen ska fatta beslut under morgondagen (onsdag den 3 mars). SKR ser det här som bekymmersamt. Ett permanent bidrag görs på detta sätt osäkert när kommunerna inte kommer att veta om de får behålla pengarna, vilket leder till sämre planeringsförutsättningar för kommunerna och riskerar att göra stödet kontraproduktivt.
Återbetalning av äldreomsorgens statsbidrag leder fel - SKR:s ekonomiblogg
2020 innebar ett förbättrat resultat i kommunsektorn – SKR:s webb om överskottet
Nätverkets övriga frågor
Fråga om kvalitetsmått kring äldreomsorgen i Kolada/ÖJ
· Frågan från nätverket gällde att måtten på kvalitet inom äldreomsorgen bygger på upplevelser (brukarundersökningar) till skillnad från t.ex. Öppna jämförelser inom skola som bygger på resultat kopplat till t.ex. antal heltidstjänster, antal medarbetare per chef osv. Med anledning av de brister som Coronakommissionen pekar på är frågan om vi mäter fel saker inom äldreomsorgen. Det bör väl även inom äldreomsorgen handla om antal medarbetare per chef, antal boende, antal inskrivna i hemsjukvården, antal medarbetare med rätt kompetens osv? Kvalitet kan väl inte bara mätas hur brukarna bedömer verksamheten?
Mia Ledwith, SKR, gick igenom de olika nyckeltal som mäts och används för äldreomsorgen. Se PPT.


Fråga om FoHM:s nya rekommendationer – de dubbla och motstridiga budskapen om att de vaccinerade nu kan krama barnbarnen samtidigt som det strider mot de rekommendationer som finns. Det har skapat oreda för kommunerna.
FoHM håller med om att det inte får bli motstridiga budskap, och har förståelse för nätverkets synpunkter och upplevelser. Trycket har varit stort på myndigheten att ändra i sina restriktioner i o m vaccineringen, men det är fortfarande mycket de inte vet. Myndigheten anser att det blev olyckligt medialt fokus på just ordet ”kramas”, men både media och regeringsföreträdare vill fokusera på positiva nyheter när restriktionerna för de äldre på boenden har varit i bruk så länge. 
Rekommendationen säger att en fullt vaccinerad person kan ta emot besök på det egna rummet med lite mindre fokus på avstånd och skyddsutrustning, men handhygien är fortsatt viktigt och besöksrekommendationerna gäller fortsatt i övriga utrymmen. Den höga vaccinationsgraden gör ändå att det går att skruva lite på åtgärderna. De allmänna råden gäller dock fortsatt för alla, även inne på särskilda boenden.
Skyddet av vaccin mot covid-19 öppnar för vissa lättnader för de äldsta – FoHM:s webb
Nätverket instämmer i att det inte är rekommendationerna som är problemet utan det budskap om att ”kramas” som blev nyheten i media. FoHM menar att det är svårt för dem att styra detta, men ska framöver försöka hitta en ordning för att förankra nya åtgärder på bästa vis med smittskydd och vårdhygien m.fl. 
Justering av åtgärderna inom äldreomsorgen när vaccineringen nu får allt större genomslag (Ulrica Donhammar & Sara Byfors, FoHM)
Se ovan under Nätverkets övriga frågor.
Antibiotikaresistens (Ulrica Dohnhammar, FoHM)
FoHM genomför ett Vinnovafinansierat projekt om antibiotikaresistens. Myndigheten har tagit fram förslag till antibiotikasmarta kriterier inom äldreomsorgen, och önskar deltagande från ett par socialchefer i ett dialogmöte den13 april på eftermiddagen.
SKR spelar in att myndigheten bör ta kontakt med relevanta kvalitetsregister, t.ex. RiksSår (utöver Senior Alert).
Marknadsundersökning om Yrkesresan (Mari Forslund, SKR)
SKR frågar nätverket om det är ok att skicka ut ett par korta frågor till de kommuner som har tackat ja till deltagande i Yrkesresan om vilka ytterligare Yrkesresor som är mest prioriterade att skapa härnäst. Nätverket svarar ja.
Hur hantera enkäter inom IFO-området? (Åsa Furén-Thulin, SKR)
SKR har uppvaktat myndigheterna med enkätstopp året ut, men för att det inte ska bli en puckel efter pandemin är frågan om vi ska börja släppa på enkäter inom IFO-området, där läget inte är lika ansträngt som inom äldreomsorg och funktionshinderområdet?
Nätverket upplever att det inte bara är fråga om mängden enkäter, utan också vad som samlas in av myndigheterna. Det som samlas in måste kännas meningsfullt och angeläget, och inte leda till dubbelarbete. Det är också många gånger overheadfunktioner i kommunen som behövs för att ta ut data och medverka i ifyllandet av enkäter, oavsett verksamhetsområde, varför frågan om ansträngt läge eller inte är mindre relevant.
Nätverket uppskattar att SKR har tagit i denna fråga och motat enkäter. De uttrycker en viss oro för att det är för tidigt att släppa på enkäter inom IFO-området, men om det handlar om få, väl genomtänkta och riktigt nödvändiga enkäter som SKR har granskat och godkänt tycker nätverket att det kan vara rimligt.
Problem för socialsekreterare att fullfölja högskolekurser – behörighetsregleringen (Marta Nannskog, SKR)
Behörighetsregleringen för den sociala barn- och ungdomsvården innebär att anställda som inte har en viss föreskriven utbildning inte kommer att kunna arbeta vidare med sådana arbetsuppgifter efter juni 2022. 
Ett 60-tal kommuner har skickat personal till de aktuella utbildningarna för att möta kommande behörighetskrav. SKR har nu fått information om att det är många ur personalen som inte har klarat studierna och inte klarar examen. I exempelvis grundläggande socialt arbete var det bara 5 av 55 personal som blev godkända. Personalen har själva uppgett att de inte har haft tillräckligt med tid att genomföra studierna. SKR vill skicka med hur viktigt det är att socialcheferna ger personalen förutsättningar att klara studierna samt följer upp personalens studieresultat och examination, annars kommer personalen inte att kunna arbeta vidare. Det handlar också om utbildningar som kommunen betalar pengar för. 
Nätverket känner inte till denna problematik, men kommer att ta med sig frågan ut i länen när de får statistikunderlag från SKR.
Senaste nytt om vaccinationsläget
FoHM instämmer i den bild som ges om att det är leveranserna av vaccin som är problemet, inte kapaciteten. Myndigheten ser för närvarande över om Astra Zenecas vaccin ska rekommenderas även för 65+. 
Nätverket, SKR och FoHM diskuterade att det finns möjlighet till regional anpassning av prioriteringar inom fas 4, t.ex. för att prioritera studenter som ska ut och arbeta i vården under sommaren. Det diskuterades även hur kommunen och regionen kan samarbeta för att få kontakt med personliga assistenter för vaccinering, och olika utmaningar kring detta i t.ex. Stockholm och Uppsala.
Se nedanstående länkar från FoHM för att följa vaccineringstakt, dels via kartor och nyckeltal som helhet, dels specifikt för säbo och hemtjänst:
Vaccinationer mot covid-19 – FoHM (arcgis.com)

Vaccinationstäckning för personer i särskilt boende och med hemtjänst samt personal - FoHM
Information ang. tidigare diskussion om utlämnande av uppgifter (Daniel Lilja, IVO)
Frågan gällde den data som IVO har samlat in från kommunerna utifrån ej verkställda beslut. Det insamlade materialet i IVO:s enkät var en del av pågående tillsyn, men nu har IVO sammanställt en allmän handling som kan delas. Analysenheterna på IVO och Socialstyrelsen ser nu över vilka av Socialstyrelsens behov som kan mötas genom att dela data, för att undvika att Socialstyrelsen skickar ut enkät om uppgifter som kommunerna redan har lämnat in. IVO har idag på eftermiddagen skickat över sin data till Socialstyrelsen.
IVO vågar inte utlova att det täcker hela behovet, men myndigheterna försöker avlasta kommunerna genom detta. SKR och nätverket uttrycker sin uppskattning kring detta.
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Socialstyrelsens Särskilda Organisation
Läget i landets kommuner
Från inrapporterad data mellan den 18–24 februari. 247 (85%) kommuner rapporterade till SoS

High quality health and social care is based on knowledge. This is our mission.

0 kommuner har rapporterat kritisk påverkan på något område SoS följer.

3 kommuner har rapporterat allvarlig påverkan inom ett eller flera områden.

(förbrukningsmaterial, hemtjänst, personlig assistans enligt LSS, SÄBO, bostad med särskild service för funktionsnedsatta, KHS, läkemedel, personal, ledningsfunktion och sammantagen robusthet).




4 kommuner rapporterar över 1% smittade patienter och brukare med covid-19 inom kommunernas verksamhetsområden 

Kommunerna rapporterar fortsatt om en ansträngd personalsituation och att vaccineringen tar resurser i anspråk. Det finns en oro över efterlevnad av basala hygienrutiner samt användning av skyddsutrustning hos personalen. Flera kommuner som förväntar sig en förbättring av läget uppger att de har ett minskat antal smittade patienter och att vaccineringen bör fortsätta förbättra läget. De kommuner som förväntar sig en försämring av läget är oroliga för samhällspridning av smittan och särskilt mutationer av viruset. Flera kommuner i de norra regionerna är särskilt oroliga för ökad smitta.





En majoritet av kommunerna rapporterar en förbättring av läget både på kort och lång sikt.
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Riket. Antalet dodsfall per vecka 2015-2021
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Antal avlidna i covid-19 uppdelat pa alder och kén
Avlidnai covid-19 enligt dédsorsaksintyg inkomna fram till den 21 februari 2021
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Antal bekréftat smittade 70 ar och dldreav covid-19 uppdelat typ av socialstj@nstinsats

Bekraftat smittade av covid-19 enligt SmiNet den 22 februari 2021
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Antal avlidna 70 ar och aldre i covid-19 uppdelat pa typ av socialstj@nstinsats
Avlidnaicovid-19 enligt dédsorsaksintyg inkomna tillden 21 februari 2021
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Nyckeltal äldreomsorg
Nyckeltal kvalitet och resultat äldreomsorg 

Finns förhållandevis många nyckeltal för äldreomsorg

Olika källor: SoS brukarundersökning, information från kommuner och enheter (ÖJ, KKiK), registerdata (officiell statistik o kvalitetsregister)

Olika typer av nyckeltal: struktur, process och resultat

Resultat ffa genom brukarundersökning och för hälso- och sjukvård, saknas i stor utsträckning för den sociala omsorgen, socialtjänstens insatser. Ändring på sikt med IBIC, t.ex. genom funktionstillstånd, måluppfyllelse?











Nyckeltal för äldreomsorgen i Kolada 

En stor andel av nyckeltalen för kvalitet och resultat kommer från SoS brukarundersökning Vad tycker de äldre om äldreomsorgen? 

Men finns även för t.ex. väntetid säbo, peronalkontinuitet hemtjänst, fallskador, trycksår, åtgärder fall, undernäring, trycksår, nedsatt munhälsa, läkemedelsintag, organiserade gemensamma aktiviteter säbo

Nyckeltal som handlar om strukturella förutsättningarna för god kvalitet finns under resurser, t.ex. personalmått som Hållbart medarbetarengagemang (HME), andel heltidstjänster, andel personal med adekvat utbildning

Osäkert samband mellan resurser å ena sidan och kvalitet och resultat å den andra
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