Minnesanteckningar Socialchefsnätverket covid 2022-02-07

Åsa hälsar välkommen
Desinformation om socialtjänsten, Britt-Marie Pettersson , Annika Öhqvist, Jenny Rehnman Åsa Furén-Thulin
Inledande diskussion kring den desinformation som den senaste veckan spridits i framför allt arabiskspråkiga sociala medier om socialtjänsten i Sverige.
Flera kommuner har blivit kontaktade av media för att uttala sig i frågan. Malmö stad har valt att inte uttala sig utifrån risken för hot mot enskilda individer som uttalar sig. 
SKR och Socialstyrelsen har varit i kontakt med Myndigheten för psykologiskt försvar och Myndigheten för stöd till trossamfund. Bedömningen är att det inte är läge att gå ut med kommentarer via trossamfunden. Chefen för centrum för våldsbejakande extremism (CVE) har uttalat sig till TT på inrådan från SÄPO.  CVE har också bekräftat att denna kampanj även drivs och styrs från utlandet.
SKR har vid dagens myndighetssamverkan framfört en önskan att myndigheterna utåt ska ha ett gemensamt budskap.
Jenny Rehnman från Socialstyrelsen konstaterar att det pågår en påverkanskampanj mot Sverige. I samråd med andra myndigheter och säkerhetspolisen har myndigheten kommit fram till att i dagsläget inte går ut i media och kommentera det som skrivs. Det kan bli så att Socialstyrelsen går ut senare i veckan med fakta om socialtjänsten. I så fall kommer det ske i traditionella medier. Det är möjligt att myndigheten bedömer att de behöver göra något ytterligare när detta klingat ut. Åsa Furen-Thulin  påtalar att det finns en risk att kommunerna och socialtjänsten hamnar i skottgluggen om myndigheterna inte uttalar sig. 
Inspel från nätverket:  Kommunerna har, när ryktesspridning och felaktigheter spridits lokalt lyckats med dialog och information lugnat de lokala ryktesspridningar om socialtjänstens roll. Den problematiken känner nätverket igen sen många år tillbaka lokalt, men inte alls i den koordinerade utsträckning som nu.

Aktuella smittläget, Michaela Prochazka SoS
De senaste veckan har det varit en ökning av antalet smittade på 12% vilket är en relativt liten ökning jämfört med tidigare veckor i år. Även om det är en ökning av antalet sjuka ser vi en minskning av antalet nyinsjuknade. De flesta kommuner som uppger allvarlig påverkan gör detta på grund av personalbrist, inte på grunda av smitta hos brukare. Bedömningen från de flesta kommuner är dock att de ser en förbättring av läget framåt.  Vi ser även fortsättningsvis att personer inte blir lika sjuka av omikron som av tidigare varianter av Corona. 
Michaelas presentation



Vad innebär lättnaderna av restriktionerna? Malin Grape Folkhälsomyndigheten
Restriktionerna för allmänheten tas bort den 9 februari men inom vård och omsorg behöver nedtrappningen gå långsammare. Vi behöver tillbaka till bra rutiner med fortsatt extra försiktighet, vaccinering, fortsatt sourcekontroll och munskydd för att minska risk för smittspridning från personal till brukare. Även framöver kan smittspårning och provtagning behöva ske men inte i samma omfattning som nu. FoHM återkommer med mer information om framtida rekommendationer.
FoHM har gått in med en hemställan om att Covid -19 inte längre ska vara en allmänfarlig sjukdom, detta trots att smittspridningen fortfarande är väldigt hög. Dock är processen längre att ta bort klassningen som allmänfarlig sjukdom, gissningsvis kommer ett beslut från riksdagen i slutet av mars om detta. 
Fråga: Vad gäller för vård och omsorg i dag? 
Rekommendationerna inom vård och äldreomsorg kvarstår, anledningen till formuleringen ”Vård och äldreomsorg” är att ålder är den största riskfaktorn att bli allvarligt sjuk och att inom funktionshinderomsorgen är målgruppen varierande, såväl i ålder som när det gäller annan sårbarhet. Där behöver organisationen göra en bedömning om risken i varje verksamhet.
FoHM behöver återkomma i frågan om hur man ska göra med smittspårning framöver om sjukdomen inte längre räknas som allmänfarlig.
Kommentarer från nätverket:
Det är knepigt att fatta beslut om exempelvis dagvård för äldre eller pensionärsföreningarnas träffar kan öppna upp igen och det är svårt att veta hur de ska hantera socialpsykiatrin och LSS-verksamheten. Kommunerna jobbar i dagsläget på med samma restriktioner som innan.
”Pandemin är avblåst i samhället, men vi är mitt i den”
Förslag från Åsa FT att vi fortsätter med dessa träffar ett tag till samt att vi gör en utvärdering om vad som fungerat bra och mindre bra. Nätverket håller med.

Kartläggning av Socialtjänstens insatser. Ove Ledin
Oves presentation, kommer inom kort
Förslag till hur vi går vidare; SKR tar fram talepunkter till Socialcheferna om resultatet, samt delar presentationerna via projektplatsen. RSS hjälper kommunerna med regionala/delregionala workshops om resultatet.  Viktigt att detta arbete jackar in i annat som görs inom RSS, NSK-S och partnerskapet.
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Socialstyrelsens Särskilda Organisation
Läget i landets kommuner
Från inrapporterad data mellan 27 januari−2 februari. 

5 kommuner har rapporterat kritisk påverkan på något område SoS följer.

30 kommuner har rapporterat allvarlig påverkan inom ett eller flera områden .

(förbrukningsmaterial, hemtjänst, personlig assistans enligt LSS, SÄBO, bostad med särskild service för funktionsnedsatta, KHS, läkemedel, personal, ledningsfunktion och sammantagen robusthet).




 105 kommuner rapporterar över 1% smittade patienter och brukare med covid-19 inom kommunernas verksamhetsområden.
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70 år och äldre på särskilt boende, bekräftat smittade med covid-19, per vecka

Mer information finns på: Covid-19 bland äldre - Socialstyrelsen
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70 ar och dldre pa sarskilt boende, bekréaftat smittade med covid-19, per vecka
Bekraftatsmittade av covid-19 enligt SmiNet den 31 januari 2022
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Kalla: registret 8verinsatser enligt socialfiénstiagen til dldre och personermed funkfionsnedsttning, Socialstyrelsen samt SmiNet, Folkhélsomyndigheten.
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